
   

  เดินเรือนําร่อง 

(Piloting)



    นิยาม 
เดินเรือนําร่อง (Piloting) หมายถึง วิธีการเดินเรือ 

โดยใช้ทีÉหมายซึÉงอยู่กับทีÉ  เป็นจุดอ้างอิงในการหาตําบลทีÉ

แน่นอนของเรืออย่างต่อเนืÉอง  และนําเรือต่อไปในทศิทาง 

ทีÉต้องการโดยปลอดภัย  นอกจากนี Ê ยังหมายรวมถึงการนํา

เรือโดยใช้การหยั É งนํ Êาหรือเรดาร์  โดยมีจุดมุ่งหมายเพืÉอให้

ได้มาซึÉง

- การเตือนภัยอันตรายทีÉจะเข้ามาใกล้เรือแต่เนิ Éนๆ

- ตําบลทีÉเรือแน่นอนทีÉถูกต้องอย่างต่อเนืÉอง

- เข็มทีÉเหมาะสมทีÉจะใช้เดินทางในขณะใดๆ



    เส้นตําบลทีÉ
         (Line of Position - LOP)

เส้นตําบลทีÉ คือ เส้นทีÉแสดงตําบลทีÉคร่าวๆ ของเรือ

ในขณะใดๆ  โดยไม่คํานึงถึงเข็มและความเร็วในขณะนัÊน  

และไม่มีความสัมพันธ์ใดๆ กับเส้นทางเดินเรือรายงาน  

เส้นตําบลทีÉ สามารถหาได้จากหลายวิธี เช่น

- เส้นตําบลทีÉจากการแบริÉง

- เส้นตําบลทีÉจากแบริÉงผ่าน

- วงระยะตําบลทีÉจากระยะทาง

   การพล๊อตเส้นตําบลทีÉจะกํากับด้วย “เวลา” เหนือเส้น



      เส้นตําบลทีÉจากการแบริÉง
ตัวอย่าง เวลา ๑๒๐๐ ต้นหนแบริÉงปล่องไฟได้ ๐๕๐
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      เส้นตําบลทีÉจากแบริÉงผ่าน
ตัวอย่าง เวลา ๑๒๐๕ ต้นหนได้สังเกตเห็นว่า กระโจมและ

ปล่องไฟ ปรากฏอยู่ในแนวเดียวกัน
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       วงระยะตําบลทีÉ
ตัวอย่าง เวลา ๑๖๐๐ ต้นหนใช้เรดาร์วัดระยะทางจากเรือ

ถึงประภาคาร D ได้เท่ากับ ๖ ไมล์ทะเล
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    แบริÉงสัมพันธ์
        (Relative Bearing)

แบริÉงสัมพันธ์ คือ ทิศทางของวัตถุโดยวัดอา้งอิงจาก

แนวหัวเรือไปตามเข็มนาฬิกา  มีค่าระหว่าง ๐๐๐ - ๓๕๙ 

โดยปรกติแบริÉงสัมพันธ์ ได้มาจากการแบริÉงทีÉหมายโดยใช้

เข็มใบ้ (Pelorus) ซึÉงแผ่นวงเข็มจะถูกตัÊงให้มีทศิเป็น ๐๐๐ 

ตรงแนวหัวเรือ



    แบริÉงสัมพันธ์
        (Relative Bearing)
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การแปลงแบริÉงสัมพันธ์เป็นแบริÉงจริง
การแปลงแบริÉงสัมพันธ์ให้เป็นแบริÉงจริง  กระทําโดย

ใช้สูตร

                           หรือ

TB = True Bearing, SH = Ship Heading, RB = Relative Bearing

     แบริÉงจริง ต้องมีค่าระหว่าง ๐๐๐ - ๓๖๐  ถ้าผลรวม
ของทิศหัวเรือกับแบริÉงสัมพันธ์มีค่ามากกว่า ๓๖๐  จะต้อง
หักออกด้วย ๓๖๐ จึงจะได้ค่าแบริÉงจริง

แบริÉงจริง = ทิศหัวเรือ + แบริÉงสัมพันธ์

TB = SH + RB



ทิศเหนือ

จริง
ที É หมายอยู่ที É แบริ É ง

สัมพันธ0์90 R ตรงกราบ

ขวา  แต่ทิศหัวเรือจริง

คือ 090 T ดังนั Êน แบริ É ง

จริงของ ที É หมายนีÊคือ 
0 9 0 + 0 9 0 = 1 8 0 T



      การหาตําบลทีÉเรือแน่นอน
      ในการพล๊อตตําบลทีÉเรือแน่นอน จะต้องหาเส้นตําบลทีÉ

อย่างน้อยสองเส้นมาตัดกัน  จุดตัดทีÉได้ก็จะเป็นตําบลทีÉเรือ

แน่นอนในขณะนัÊน วิธีนี Ê เรียกกันว่า “แบริÉงเข็มไขว”้ ซึÉงมีอยู่

หลายกรณีด้วยกัน เช่น

- เส้นแบริÉงจากทีÉหมายสองแห่งหรือสามแห่ง

- แบริÉงผ่านสองเส้น

- แบริÉงผ่านกับแบริÉง

- แบริÉงกับระยะจากทีÉหมายต่างกันสองแห่ง

- แบริÉงกับระยะจากทีÉหมายแห่งเดียวกัน



    เส้นแบริÉงจากทีÉหมายสองแห่ง
ตัวอย่าง เวลา ๑๕๔๕ เรือแล่นเข็ม ๐๐๐ ความเร็ว ๑๐ นอต 
แบริÉงหอสูงได้ ๒๘๘ และแบริÉงเรือทุ่นไฟได้ ๑๙๔



    เส้นแบริÉงจากทีÉหมายสามแห่ง
ตัวอย่าง เวลา ๑๕๓๑ เรือเดินเข็ม ๒๘๕ ความเร็ว ๑๕ นอต 
แบริÉงทีÉหมายสามแห่งด้วยเข็มทิศไยโรได้ดังนี Ê  สมัผัสแหลมดํา 
๐๐๕  สัมผัสขอบฝัÉงแดง ๑๓๐  และเรือทุ่นไฟ ๒๖๕



      แบริÉงผ่านสองเส้น
ตัวอย่าง เรือแล่นด้วยความเร็ว ๑๐ นอต รักษาเข็มอยูใ่นแนว
กระโจมไฟ W และ X  ในเวลา ๒๑๕๓ สังเกตเห็นกระโจมไฟ 
Y และ Z มาอยู่ในแนวเดียวกัน และได้เปลีÉยนเข็มเป็น ๐๕๗



      แบริÉงผ่านกับแบริÉง
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๙๐ ความเร็ว ๑๐ นอต เวลา ๑๒๒๗ 
เสาวิทยุ A และหอคอยอยู่ในแนวเดียวกัน  และขณะเดียวกัน
แบริÉงแหลมมะปริงได้ ๐๕๗



  แบริÉงและระยะจากทีÉหมายต่างกัน
ตัวอย่าง เวลา ๑๔๒๕ แบริÉงเสาวิทยุได้ ๓๕๐ ในขณะเดียวกัน

ใช้เรดาร์วัดระยะเรือทุ่นไฟได้ ๔ ไมล์ทะเล  และในขณะนัÊนได้

เปลีÉยนเข็มเป็น ๐๕๐ ความเร็ว ๑๘ นอต



 แบริÉงและระยะจากทีÉหมายเดียวกัน
ตัวอย่าง เวลา ๑๓๑๔ แบริÉงกระโจมไฟแหลมเทียนได้ ๓๔๗ 
ในขณะเดียวกันใช้เรดาร์วัดระยะกระโจมไฟได้ ๓ ไมล์ทะเล  
เรือเดินทางต่อไปด้วยเข็ม ๒๒๕ ความเร็ว ๑๐ นอต



 การหาตําทีÉเรือโดยการวัดมุมแนวนอน

      เป็นการหาตําบลทีÉเรือแน่นอนโดยการวัดมุมแนวนอน

ระหว่างทีÉหมาย ๓ แห่ง (วัดครัÊงละคู)่ ด้วยอุปกรณว์ัดมุมสูง

ทีÉเรียกว่า “เครืÉองวัดแดด” (sextant)  แล้วนําค่ามุมทีÉวัด

ได้มาตัÊงค่าบน“โปรแทรกเตอร์สามขา” (station pointer)  
เพืÉอนําไปพล๊อตหาตําบลทีÉเรือแน่นอนในแผนทีÉ  ซึÉงจะอยู่ที Éจุด

ศูนย์กลางของวงกลมโปรแทรกเตอร์สามขา  อนึÉง วิธีหา

ตําบลทีÉเรือแน่นอนวิธีนี Ê นับว่าเป็นวิธีทีÉดีทีÉสุด  เพราะจะไม่มี

ความคลาดเคลืÉอนอันเกิดจากเข็มทิศ



     การวัดมุมแนวนอนสองมุม



ทีÉเรือแล่นตรวจ 
(Running Fix)

      ทีÉเรือแล่นตรวจ คือ ตําบลทีÉเรือแน่นอนทีÉได้มาจาก
วิธีเลืÉอนเส้นตําบลทีÉ  ซึÉงได้มาจากการแบริÉงทีÉหมายเพียง
หนึÉงแห่ง ณ เวลาหนึÉง แล้วเลืÉอนไปอีกเวลาหนึÉง  เพืÉอไป
ตัดกับเส้นตําบลทีÉซึÉงได้จากการแบริÉงทีÉหมายในเวลาครัÊง
หลัง  โดยทีÉทีÉหมายครัÊงแรกและครัÊงหลังอาจเป็นทีÉหมาย
แห่งเดียวกันหรือคนละแห่งกันก็ได้

ทีÉเรือแล่นตรวจจะลงรายละเอียดกํากับด้วยเวลา
ตามด้วยตัวอักษร R Fix



หลักการในการเลืÉอนเส้นตําบลทีÉ

      การเลืÉอนเส้นตําบลทีÉจากเวลาหนึÉงไปยังอีกเวลา

หนึÉง จะต้องเลืÉอนไปใน ทิศทางและระยะทาง เดียวกัน

กับการเปลีÉยนตําแหน่งของทีÉเรือรายงาน (DR) ในช่วง

เวลาดังกล่าว และต้องรักษาทิศทางของเส้นตําบลทีÉให้

คงเดิมตลอดเวลา

       การลงรายละเอียดกํากับ เส้นตําบลทีÉเลืÉอน จะต้อง

กํากับด้วย “เวลาแรก - เวลาหลัง”

หมายเหตุ - ทุกครัÊงทีÉได้เส้นตําบลทีÉ จะต้องลง DR



การเลืÉอนเส้นตําบลทีÉ
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๑๒ ความเร็ว ๑๒ นอต ในเวลา ๑๕๐๐ 
แบริÉงกระโจมไฟได้ ๒๔๕ ต้นหนต้องการเลืÉอนเส้นตําบลทีÉนี Ê ไปยัง
เวลา ๑๕๒๐



การเลืÉอนเส้นตําบลทีÉ
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๑๒ ความเร็ว ๑๒ นอต ในเวลา ๑๕๐๐ 
แบริÉงกระโจมไฟได้ ๒๔๕ ต้นหนต้องการเลืÉอนเส้นตําบลทีÉนี Ê ไปยัง
เวลา ๑๕๒๐



ทีÉเรือแล่นตรวจจากการแบริÉงทีÉหมายเดียวกัน
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๑๘ ความเร็ว ๑๒ นอต ในเวลา ๑๔๓๐ 
แบริÉงกระโจมไฟได้ ๐๔๒ และในเวลา ๑๔๕๒ แบริÉงได้ ๐๘๓



ทีÉเรือแล่นตรวจจากการแบริÉงทีÉหมายเดียวกัน
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๑๘ ความเร็ว ๑๒ นอต ในเวลา ๑๔๓๐ 
แบริÉงกระโจมไฟได้ ๐๔๒ และในเวลา ๑๔๕๒ แบริÉงได้ ๐๘๓



ทีÉเรือแล่นตรวจจากการแบริÉงทีÉหมายต่างกัน
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๑๒ ความเร็ว ๑๒ นอต ในเวลา ๑๕๐๐ 
แบริÉงกระโจมไฟได้ ๒๔๕ ต่อมาในเวลา ๑๕๒๐ แบริÉงปล่องไฟได้ 
๓๔๐ ส่วนกระโจมไฟลับสายตาไปแล้ว



ทีÉเรือแล่นตรวจจากการแบริÉงทีÉหมายต่างกัน
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๑๒ ความเร็ว ๑๒ นอต ในเวลา ๑๕๐๐ 
แบริÉงกระโจมไฟได้ ๒๔๕ ต่อมาในเวลา ๑๕๒๐ แบริÉงปล่องไฟได้ 
๓๔๐ ส่วนกระโจมไฟลับสายตาไปแล้ว



ทีÉเรือแล่นตรวจโดยการเลืÉอนวงระยะตําบลทีÉ
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๗๖ ความเร็ว ๑๕ นอต ในเวลา ๑๔๔๐ 
วัดระยะเรือทุ่นไฟได้ ๔.๗ ไมล์ทะเล ต่อมาเวลา ๑๕๐๘ วัดแบริÉง
กระโจมไฟได้ ๐๔๐



ทีÉเรือแล่นตรวจโดยการเลืÉอนวงระยะตําบลทีÉ
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๗๖ ความเร็ว ๑๕ นอต ในเวลา ๑๔๔๐ 
วัดระยะเรือทุ่นไฟได้ ๔.๗ ไมล์ทะเล ต่อมาเวลา ๑๕๐๘ วัดแบริÉง
กระโจมไฟได้ ๐๔๐



ทีÉเรือแล่นตรวจกรณีทีÉมีการเปลีÉยนเข็ม
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๖๓ ความเร็ว ๑๘ นอต ในเวลา ๒๑๐๕ 
แบริÉงกระโจมไฟได้ ๓๔๐ เวลา ๒๑๒๐ ได้เปลีÉยนเข็มเป็น ๑๓๘
และเวลา ๒๑๓๒ แบริÉงหอคอยได้ ๐๔๗



ทีÉเรือแล่นตรวจกรณีทีÉมีการเปลีÉยนเข็ม
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๐๖๓ ความเร็ว ๑๘ นอต ในเวลา ๒๑๐๕ 
แบริÉงกระโจมไฟได้ ๓๔๐ เวลา ๒๑๒๐ ได้เปลีÉยนเข็มเป็น ๑๓๘
และเวลา ๒๑๓๒ แบริÉงหอคอยได้ ๐๔๗



ทีÉเรือแล่นตรวจกรณีทีÉมีการเปลีÉยนเข็มและความเร็ว
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๑๒๕ ความเร็ว ๒๐ นอต เวลา ๐๓๐๒ แบริÉงกระโจมไฟ A ได ้
๐๔๐ เวลา ๐๓๑๐ เปลีÉยนเข็มเป็น ๑๙๕ และลดความเร็วเป็น ๑๘ นอต เวลา ๐๓๑๕ 
เปลีÉยนเข็มเป็น ๒๒๐ เวลา ๐๓๑๙ เปลีÉยนเข็มเป็น ๐๙๐ เพิ Éมความเร็วเป็น ๒๔ นอต 
เวลา ๐๓๓๒ แบริÉงกระโจมไฟ B ได้ ๐๐๖



ทีÉเรือแล่นตรวจกรณีทีÉมีการเปลีÉยนเข็มและความเร็ว
ตัวอย่าง เรือแล่นเข็ม ๑๒๕ ความเร็ว ๒๐ นอต เวลา ๐๓๐๒ แบริÉงกระโจมไฟ A ได ้
๐๔๐ เวลา ๐๓๑๐ เปลีÉยนเข็มเป็น ๑๙๕ และลดความเร็วเป็น ๑๘ นอต เวลา ๐๓๑๕ 
เปลีÉยนเข็มเป็น ๒๒๐ เวลา ๐๓๑๙ เปลีÉยนเข็มเป็น ๐๙๐ เพิ Éมความเร็วเป็น ๒๔ นอต 
เวลา ๐๓๓๒ แบริÉงกระโจมไฟ B ได้ ๐๐๖



แบริÉงทวีมุม
   เป็นการหาทีÉเรือแล่นตรวจโดยการแบริÉงทีÉหมายเดียวกันสองครัÊง
โดยให้มุมระหว่างเส้นทางเดินเรือกับแนวแบริÉงครัÊงหลัง  มีค่าเป็น
สองเท่าของครัÊงแรก (แบริÉงสัมพันธ์ครัÊงหลังมีค่าเป็นสองเท่าของ
ครัÊงแรก) 



แบริÉงทวีมุม (ต่อ)

พิสูจน์ b  =  180 - 2a 
180 - (a + c)  =  180 - 2a

a  =  c
ดังนัÊน สามเหลีÉยม ABC จึงเป็นสามเหลีÉยมหน้าจั Éว

ทําให้     ระยะ AB  =  ระยะ BC 



แบริÉงทวีมุม (ต่อ)

     ในการปฏิบัติการหาทีÉเรือแล่นตรวจโดยวิธีแบริÉงทวมีุม จะต้อง
๑. คํานวณหาแบริÉงจริงทีÉจะทําให้แบริÉงสัมพันธ์แรกและหลัง 

ตรงกับค่าทีÉต้องการ
๒. จับเวลาระหว่างแบริÉงแรกและแบริÉงหลัง
๓. คํานวณหาระยะทางทีÉเรือเคลืÉอนทีÉไปในระหว่างช่วงเวลา

ดังกล่าว ซึÉงจะเท่ากับระยะจากทีÉหมายถึงทีÉเรือเรา ณ เวลาครัÊงหลัง



แบริÉงทวีมุม (ต่อ)

ตัวอย่าง  เรือแล่นเข็ม ๐๙๐ ความเร็ว ๑๕ นอต เวลา ๑๐๐๐ แบ
ริÉงประภาคาร C ได้ ๐๖๐ อ่านล๊อกได้ ๑๕ นอต ในเวลา ๑๐๒๐ 
แบริÉงประภาคารเดิมได้ ๐๓๐

C 090
S 15

30˚ 60˚

C 090
S 15

1020 R Fix



แบริÉงสีÉปอยต์
  ตามหลักการก็คือแบริÉงทวีมุมนั Éนเอง แต่กําหนดให้แบริÉงสัมพันธ์
ครัÊงแรกมีค่าเป็น ๔๕ องศา (๔ ปอยต)์  และให้ครัÊงหลังมค่ีาเป็น 
๙๐ องศา ทัÊงนี Ê  เพืÉอให้แบริÉงในครัÊงหลังตรงกับแนวบมีเรือ ทําให้
เกิดความสะดวกในการอ่านมุมแบริÉง  ส่วนขัÊนตอนทีÉเหลือให้ปฏิบัติ
เช่นเดียวกับแบริÉงทวีมุมทุกประการ


